

工作大融合，基层“破难”有妙招

株洲市妇联改革纵深推进

文：今日女报/凤网首席记者 李立 图、视频：今日女报/凤网记者 李超

今年以来，株洲市妇联以实施“妇联改革破难行动”为契机，推进妇联工作大融合。在纵深推进改革中注重两手抓——纵向抓好提升执委能力，发挥执委作用，更好服务党委政府中心工作；横向抓好链接社会资源，在全省率先组建市级女性社会组织联盟，延伸工作手臂，更好服务妇女姐妹和家庭工作。妇联改革成效不断显现提升。

近日，株洲市妇联主席邹展晖告诉今日女报/凤网记者，市妇联建立了“她代表”工作机制，总结了执委履职“七种工作模式”，提出了让每一个执委“人人手里有事做、人人肩上有责任、人人心中有牵挂”的工作理念，实践了“把执委锤炼成骨干、把骨干培养成执委”的工作探索，构建“五大体系”，形成了“各级妇联组织牵头、广大基层执委带头、每家每户妇女参与”的工作格局。

今日女报/凤网记者在采访中发发现，历经了2017年的妇联“队伍大发展”，2018年的妇联“组织大培训”，2019年的妇联“执委大练兵后”，2020年，株洲妇联“工作大融合”正如火如荼在全市展开——在炎陵，妇联执委的履职能力在“最美庭院”创建工作中不断提升；在攸县，妇联执委与巾帼志愿者组成的家庭教育志愿者队伍，在新时代文明实践志愿服务中大显身手；在醴陵，妇联执委组成美丽家园服务队、乡风文明建设队和乡村振兴扶贫队，成为乡村振兴、脱贫攻坚的温暖“她”力量；在芦淞区，市场群联合妇联积极帮助38个市场的经营户在疫情之下化身“主播”，转型经营；在石峰区井坵社区，12名执委带着巾帼志愿者组成12支志愿服务队，真正打通了联系妇女群众的最后一公里……在市妇联的统筹推进和指导下，株洲各区县和基层妇联根据实际情况，围绕党委政府中心大局工作，在“破难行动”中各出“奇招”。株洲市通过妇联工作与党委政府中心工作全方位的深度融合，以“融合”促“破难”的实践，对于全省妇联“破难行动”的实施，有着积极的启示。



妇联执委们带领村民打扫卫生，推进“最美庭院”创建工作。

“最美庭院”创建

检验妇联改革成果的战场

6月22日，今日女报/凤网记者走进炎陵县霞阳镇蔬菜村妇联主席钟桃华的家，简朴的瓦房，处处透着干净整洁、规整有序，处处彰显着家中主人的勤劳。庭院里，种植着花草树木、当季果蔬，整个家洋溢着盎然生机。钟桃华的家是最普通的农家院落，但经群众举荐、妇联推荐，她家获评株洲市“最美庭院”。

2019年以来，株洲市妇联以“居室美、厨卫美、庭院美、身心美”的“最美庭院”创建为抓手，以“各级妇联组织牵头、广大基层执委带头、每家每户妇女参与”为模式，全市乡村2万余名妇联执委通过“包村到组、包片到户”，示范带动全市广大农村妇女和家庭参与农村人居环境整治，共建共享“美丽家园”。

株洲市妇联主席邹展晖告诉记者，“最美庭院”创建是株洲市各级妇联组织响应农村人居环境整治工作的重要抓手，是助推乡村振兴战略的靓丽名片，更是检验妇联改革成果的实践战场，“创建由各级妇联组织牵头，广大基层执委带头，每家每户妇女参与。通过创建工作，锤炼各级执委队伍，检验了改革成果，指明了工作方向”。

在炎陵县妇联主席刘金艳看来，“最美庭院”创建让妇联执委能力得到进一步提升，妇联执委队伍得到进一步优化，妇联组织凝聚力、号召力、战斗力得到进一步加强，妇联的改革成果得到切实的转化。

霞阳镇镇长吴新勇则认为，除了“最美庭院”创建工作，在乡风文明建设、矛盾纠纷调解等工作中，妇联组织和妇联执委队伍都发挥着巨大的作用，“很多村党支部书记搞不定的事，妇联主席或者妇联执委一去说，就搞定了。凡是妇联组织作用发挥好的村，各项中心工作都会强一些”。

沔渡镇夏馆村党支部书记吴红兰曾当过多年的村妇女主任。她告诉记者，改革后的妇联组织队伍壮大，村里的各项工作有了她们的支持，开展起来方便多了，“像‘最美庭院’创建工作和村里的很多中心工作，我带着妇联执委一起搞，我们带头了，妇女姐妹们就都跟着来了，然后村里的家庭也都会行动起来。”

株洲市各级妇联执委是“最美庭院”创建的中坚力量。各县市区妇联执委分片包干责任制层层落实，不留死角，乡镇街道妇联执委负责包干到村，村妇联执委负责包干到组到户，并充分发挥妇联执委带动效应和示范作用。同时，将“最美庭院”创建中心工作与妇联其它工作有机结合。在评比“最美庭院”的过程中，不仅实地查看家庭卫生状况，同时了解家庭关系、邻里关系、家风建设等情况，将家风文明作为评比的重要内容，有效助力“家家幸福安康工程”等工作的推进。



妇联执委在村里开展“最美庭院”的评比打分。

攸县新时代文明实践 4000余名妇联执委加入帮帮团

近日，攸县“新时期文明实践家庭故事”分享会正在如火如荼地开展当中，这个由县委宣传部新时代文明实践中心办公室和县妇联等单位合办的活动，在全县17个镇街道办事处和100多个县直机关企事业单位，挖掘全县道德模范、乡贤好人、文明家庭、最美家庭、好邻居、好媳妇、好婆婆、好军属、好少年，创业、脱贫、移风易俗等典型故事，并通过讲述分享这些故事，让大家相互学习，弘扬优良传统，倡树文明新风。

在江桥街道举办的分享会上，龙湖社区妇联副主席朱社文分享了她的故事，年逾六旬的朱社文依然坚持做看似普普通通的好事，事事替人着想，处处与人方便，被当地老百姓称为“交叉路口的便民大妈”。朱社文朴实的讲述和真实的情感感染了在座的每一位聆听者，获得了一阵阵热烈的掌声。



攸县“新时期文明实践家庭故事”分享会，让大家相互学习，弘扬优良传统，倡树文明新风。

“通过分享一个个平凡美好的家庭故事，我们进一步弘扬了中华民族文明家风的传统美德，在全县营造了注重家庭、家教、家风的文明新风。”攸县妇联主席朱晶娟告诉今日女报/凤网记者，“新时代文明实践家庭故事”活动，是攸县妇联组织和妇联执委队伍积极投身新时代文明实践志愿服务活动的一个重要举措。

攸县妇联以习近平总书记“注重家庭、注重家教、注重家风”重要论述为指导，紧紧围绕县委县政府“1122345”工作思路，组织全县妇联执委和巾帼志愿者投入到家庭教育志愿者队伍建设和志愿活动开展中，引领巾帼志愿者投身乡村振兴、人居环境整治、“稻花香”读书会亲子共读、家庭教育和安全教育等活动中。

攸县妇联执委、益心社会工作服务中心负责人刘益豪就是其中的一员。已有身孕的她还经常带着社工们探访乡村里的贫困儿童，陪孩子做游戏，建立探视档案，并针对家庭实际需求提供专业化服务。

在新市镇回龙村，村妇联主席周桂姣带着执委姐妹们组建“3+1”姐妹帮帮团，积极开展扶贫帮困志愿服务，对村里的贫困户和“三留人员”，开展政策宣讲、日常照顾、就业帮扶、卫生清洁、协助生产等帮扶活动。

目前，在攸县新时代文明实践“攸悠我行”APP上，全县4000余名妇联执委都纳入到帮帮团队伍中，成为了该县一支有情怀、有温度的家庭教育志愿者队伍。同时，执委的履职情况都可以纳入新时代文明实践积分，获得相应的礼遇褒奖。朱晶娟告诉记者，县妇联希望通过把执委履职融入新时期文明实践志愿服务的形式，为妇联执委搭建好履职平台，“通过志愿服务活动的开展，促进良好家风的培育和传承，推动美丽家园建设”。

(下转 03 版)



扫一扫，分享株洲妇联好经验